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APRESENTACAO
Ola!

Meu nome é Celso Natale e serei seu analista neste Passo Estratégico de Agente de
Fiscalizacao (Economia) do TCM-SP!

Além de professor de Economia - Micro, Macro, Setor Publico, Internacional, entre outras - aqui
do Estratégia Concursos, sou coordenador dos cursos da Diplomacia e Analista do Banco Central
do Brasil, meu primeiro e Unico concurso. Como passei? Com estratégia (e muito esforco, é
claro), e é isso que pretendo dividir com vocé nos préximos dias.

Atuar no Passo é consequéncia natural de tantos anos debrugado sobre provas de concursos,
porque isso me proporcionou uma visdo bastante aprofundada da forma como as bancas

elaboram as provas e, mais importante, da forma como os candidatos sdo aprovados.

Além disso, se ha algo que aprendemos em Economia é a otimizar os recursos escassos, como
seu tempo, ndo é7?

Enfim, estou muito feliz e comprometido com essa responsabilidade. Vamos juntos!
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O QUE E 0 PASSO ESTRATEGICO?

O Passo Estratégico é um material escrito e enxuto que possui dois objetivos principais:

a) orientar revisdes eficientes;
b) destacar os pontos mais importantes e provaveis de serem cobrados em prova.

Assim, o Passo Estratégico pode ser utilizado tanto para turbinar as revisées dos alunos mais
adiantados nas matérias, quanto para maximizar o resultado na reta final de estudos por
parte dos alunos que nao conseguirao estudar todo o contetido do curso regular.

Em ambas as formas de utilizacdo, como regra, o aluno precisa utilizar o Passo Estratégico em
conjunto com um curso regular completo.

Isso porque nossa didética € direcionada ao aluno que ja possui uma base do conteudo.
Assim, se vocé vai utilizar o Passo Estratégico:

a) como método de revisao, vocé precisard de seu curso completo para realizar as leituras
indicadas no préprio Passo Estratégico, em complemento ao conteldo entregue diretamente
em nossos relatoérios;

b) como material de reta final, vocé precisard de seu curso completo para buscar maiores
esclarecimentos sobre alguns pontos do conteddo que, em nosso relatério, foram
eventualmente expostos utilizando uma didatica mais avancada que a sua capacidade de
compreensao, em razdo do seu nivel de conhecimento do assunto.

Seu cantinho de estudos famoso!

Poste uma foto do seu cantinho de estudos nos stories do
Instagram e nos marque:

O]

@passoestrateqgico

Vamos repostar sua foto no nosso perfil para que ele fique

famoso entre milhares de concurseiros!
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ANALISE ESTATISTICA

Inicialmente, convém destacar os percentuais de incidéncia de todos os assuntos previstos no
Nnosso curso - quanto maior o percentual de cobranca de um dado assunto, maior sua
importancia. Para este levantamento, utilizei concursos da area de controle em geral, uma vez
que a Vunesp ndo tem tradicdo em Economia.

Grau de incidéncia
em concursos
Assunto similares

Area de Controle

Introducao geral aos problemas econémicos: escassez e escolha. 3,02%
Custo de oportunidade. Curva de possibilidades de producao.

Microeconomia: lei da oferta e da demanda. Curvas de demanda e 2,75%
de oferta.

Elasticidade-preco e elasticidade-renda. Fatores que afetam a 4,17%
elasticidade-preco e elasticidade-renda.

Nocoes de Teoria do Consumidor. 8,02%
Nocoes de teoria da producgado. Fungao de producéo. Fatores de 5,31%
producado. Produtividade e remuneracdo dos fatores de producéo.

Conceitos basicos de custos de producdo. O conceito de custo de 2,06%
oportunidade dos fatores e a ideia de preco-sombra.

Preco e produto em concorréncia, monopdlio e oligopdlio. 9.59%
Eficiéncia econdmica. Falhas de mercado: bens publicos e 6,57%

externalidades; assimetria de informacéo (selecdo adversa e perigo
moral). O conceito de externalidades.

Macroeconomia: contas nacionais. Conceitos de produto e de renda. 5,73%
Agregados macroecondmicos.

Déficits e divida publica. Conceitos diferentes de déficit/superauvit. 5,27%
Moeda e crédito: conceitos e fungdes da moeda. Base monetaria e 4,13%

meios de pagamento. Multiplicador monetério. Banco Central e
instrumentos de controle monetario e sistema financeiro nacional.
Balangco de pagamentos: conceito e estrutura das principais contas; 4,39%
equilibrio e desequilibrio do balangco de pagamentos. Taxas de cambio:
nominal, real e efetiva. Paridade do poder de compra. Sistemas de taxas
de cambio fixas e flexiveis. Comércio exterior. Globalizacdo
regionalizada: principais blocos econémicos mundiais.

Setor de governo e politica fiscal. Politica Monetéria: definigdo, 7,45%
objetivos, efeitos e instrumentos da Politica Monetaria.
Modelo keynesiano: renda e produto de equilibrio. Consumo, poupanca 9,06%

e investimento. Multiplicador keynesiano. Politicas de estabilizagdo. O
modelo IS/LM: impactos das politicas monetéria e fiscal. Efeitos da
variagdo monetaria sobre nivel de precos, juros e renda. Politica fiscal.
Efeitos da politica fiscal sobre nivel de precos, juros e renda.
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Noc¢oes sobre as teorias de intlagao. Intlacao de demanda. Intlacao de 6,19%
custos. Inflacdo inercial. Inflacdo monetéria. Relacdo entre taxa de
inflacdo e taxa de desemprego: curva de Phillips.

Noc¢oes de Economia do setor publico. Funcdes do governo. Livre 4,28%
mercado. Papel do governo em uma economia em desenvolvimento.
Curva de Laffer. A avaliacdo do gasto publico: no¢des da anélise custo-
beneficio, justificativas e limitagdes. Conceitos de regulacéo,
desregulacgao e re-regulacéo.

Economia Brasileira. 9,29%

Estatistica econdmica: no¢des de probabilidade; distribuicdo de 2,06%
frequéncia; variaveis aleatérias discretas e continuas; principais
distribuicdes de probabilidade; estimacdo e testes de hipdteses;
numeros-indices; estudos de séries econdmicas; medidas de
concentracdo e dispersao e suas propriedades.

Avaliacdes econdmicas de projetos. Conceito de projeto de 0,65%
investimento. Importancia, caracteristicas e limitacdes da elaboracéo e
analise de projetos. Etapas na elaboracdo de projetos. Metodologias de
avaliacdo e selecdo de projetos. Taxa minima de atratividade.
Pardmetros para anélise de projetos (vida econémica, depreciacao, valor
residual, capital de giro). Indicadores econémicos de projetos e sua
utilizacdo para tomada de decisdo. Andlise de sensibilidade e cenérios.
Incorporacdo da andlise de risco e incerteza na avaliacdo e selecdo de
projetos. Andlise de projetos sociais. Distingdo entre as avaliagdes social
e privada de projetos. Indicadores para a selecdo de projetos: métodos
de payback, valor presente, taxa interna de retorno, relacdo custo-
beneficio e anélise incremental.

O que é mais cobrado dentro do assunto?

Considerando os topicos que compdem 0s Nossos assuntos, possuimos a seguinte distribuicdo
percentual:

% de cobranca

Vunesp

Introducéo geral aos problemas econémicos: escassez e escolha. 8,33%
Custos de Oportunidades 16,67%

Curva de possibilidades de producéo 0,00%

Demanda 25,00%

Oferta 16,67%

Equilibrio 33,33%

Passo Estratégico de Economia p/ TCM-SP (Agente de Fiscalizagdo-Economia) - Pés-Edital

, www.estrategiaconcursos.com.br



Celso Natale
Aula 00

APOSTA ESTRATEGICA

A ideia desta secdo é apresentar os pontos do conteddo que mais possuem chances de serem
cobrados em prova, considerando o histérico de questées da banca em provas de nivel
semelhante a nossa’.

(1)
wATEN(;ﬂO

Dentro do assunto “Lei da oferta e da demanda. Curvas de demanda e de oferta.” - que
contempla oferta, demanda e equilibrio - “Equilibrio” é o ponto que acreditamos ser o que possui
mais chances de ser cobrado pela banca.

Dessa forma, é muito importante compreender o que ocorre com a quantidade e o preco de
equilibrio de um bem ou servico qualquer (inclusive contratos financeiros) quando hd mudancas
em sua oferta ou demanda.

! vale deixar claro que nem sempre sera possivel realizar uma aposta estratégica para um determinado
assunto, considerando que as vezes ndo é viavel identificar os pontos mais provaveis de serem cobrados
a partir de critérios objetivos ou minimamente razoaveis.
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ROTEIRO DE REVISAO E PONTOS DO ASSUNTO QUE

MERECEM DESTAQUE

A ideia desta secdo é apresentar um roteiro para que vocé realize uma revisdo completa do
assunto e, ao mesmo tempo, destacar aspectos do conteudo que merecem atencéo.

Para revisar e ficar bem preparado no assunto, vocé precisa, basicamente, seguir os passos a
seguir:

1. Compreender a analise estética de equilibrio parcial, o nome técnico daquele negdcio de ficar
arrastando as curvas de demanda e de oferta de um lado para o outro. Para isso, é indispensavel
desenhar (ou rabiscar) as curvas e seus movimentos, sempre tendo em mentes que:

©

1.1 A curva de demanda é negativamente inclinada porque existe uma relagdo negativa
entre quantidade demandada e preco. E o que determina a lei da demanda.

1.2 A curva de oferta é positivamente inclinada porque a relagédo entre preco e quantidade
ofertada é positiva.

1.3 Como ambas dependem do preco, deve haver um preco que torna quantidade

demanda e quantidade ofertada de determinado bem iguais. E o preco de equilibrio (p*)
que leva a quantidade de equilibrio (g*), no ponto de equilibrio:

precot

D

q* quanﬂﬂade

1.4 Ha diversos fatores que afetam a demanda e a oferta, deslocando as curvas para a
esquerda e para a direta e, portanto, alterando o equilibrio.

1.4.1 Mudangas na renda, mudancas nas expectativas dos consumidores e
mudancas nos precos de bens relacionados sdo os principais fatores que deslocam
a curva de demanda de determinado bem.
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1.4.2 Mudancas nos custos, avancos tecnologicos, mudancgas nas expectativas dos
produtores e mudangas nos precos de bens relacionados na produgéo sdo os
principais fatores que deslocam a curva de oferta de determinado bem.

1.5 Deslocamentos da curva de demanda para a direita - em funcdo do aumento da renda,
por exemplo - leva a um novo preco de equilibrio superior ao anterior, e a uma nova
quantidade de equilibrio, também superior a anterior:

precot

D

D,

q qi quanﬂaade

1.5.1 O movimento contrario da curva leva ao resultado oposto: menor preco e
menor quantidade.

1.6 Deslocamentos da curva de oferta para a direita - em funcédo de redugao dos cursos,

por exemplo - leva a um novo preco de equilibrio superior ao anterior, e a uma nova
quantidade de equilibrio, também superior a anterior:

precot

[
Pu

D

q qi quahtirdade

1.7 Se o preco estiver abaixo do preco de equilibrio (por determinacdo legal, por
exemplo), haverd excesso de demanda (escassez de produto). Abaixo, o preco de
equilibrio seria R$4 mil, mas o preco de mercado é R$3 mil, fazendo com que a demanda
(1,6 mi unidades) supere a oferta (0,8 mi unidades).
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1.7 Se o prego estiver acima do preco de equilibrio, havera excesso de oferta:

P
[emRSmil) T
8 Excesso
7 Oferta
. 6
5
4
3
2
1 Demanda
0 I I

400 800 1.200 1.600 2.000 9

(em milhares)

1.8 Quando o preco é diferente do preco de equilibrio, ocorre “perda por peso morto”,
situacdo decorrente das transagdes que deixam de ser realizadas (seriam realizadas no
preco equilibrio). O peso morto pode ser medido pelo tridngulo sombreado:
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preco

D

do q- quantiaade

1.9 Em alguns casos, além da andlise grafica, vocé pode precisar manipular as funcdes de
oferta e de demanda utilizando algebra.

1.9.1 A funcdo de demanda é apenas uma relagdo matematicamente demonstrada
entre a quantidade demanda (QD) e o preco (p). Por exemplo: “QD = 200 - 5p”.
Note que quanto maior o prego, menor serd a quantidade demandada, o que esta
de acordo com a lei da demanda.

1.9.2 Afuncdo de oferta € a relacdo entre a quantidade ofertada (QO) e o preco (p).
Por exemplo: “QO = 50 + 10p”. Note que quanto maior o prego, maior sera a
quantidade ofertada, o que estad de acordo com a lei da oferta.

1.9.3 Ao igualar as fungdes de oferta e de demanda, vocé obtém o preco e a
quantidade de equilibrio. Utilizando as fun¢des do exemplo:

QD =200 - 5p

QO =50+ 10p

No equilibrio:

QD =Q0

Entao:

200 -5p =50+ 10p

200 - 50 = 10p + 5p

150 = 15p
p=150/15
p=10
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Colocando o preco de equilibrio encontrado em qualquer das duas tungoes,
podemos descobrir a quantidade de equilibro:

QD = 200 - 5p
QD =200 -5.10
QD =200 - 50
QD = 150

2. Conhecer o conceito econémico de “custo de oportunidade”. A definicdo técnica do tépico
2.3 vai ajudar bastante, mas o ideal é praticar o raciocinio com questdes, situacdes hipotéticas
ou mesmo em seu cotidiano.

v

2.1 Por causa das escolhas conflitantes, sempre que adquirimos algo, estamos abrindo
mao de outra coisa que poderiamos adquirir. Por isso, os economistas se preocupam com
o chamado custo de oportunidade

2.2 Suponha que existem trés escolhas possiveis: A, B. "A” é a melhor opgao e, portanto,

¢é escolhida. “"B" é a segunda melhor opcdo, mas ndo foi escolhida. Portanto, ao escolher
, u- uni .

“A", perdeu-se a oportunidade de escolher “B”

2.3 De forma mais técnica e precisa: O custo de oportunidade é definido como o beneficio
que seria obtido pela segunda melhor opcédo, ou seja, pela melhor alternativa ndo
escolhida.

2.4 Se houvesse uma opgao “C” pior do que “B”, ela ndo seria considerada no custo de
oportunidade de "A”. Afinal, ndo seria possivel escolher “B” e “C". Por isso, contamos

apenas o beneficio da melhor opcéo néo escolhida (“B”, no caso).

2.5 Sendo assim, se aumentar o beneficio de “B”, aumenta o custo de oportunidade de
escolher “A".

2.6 Da mesma forma, se aumentar o beneficio de “A”, diminui-se o custo de oportunidade
relativo dessa escolha.

2.7 Por exemplo, digamos que vocé tem trés op¢des de investimento:

e Um investimento “"X" que rende 2,0% ao més;
e Um investimento “Y” que rende 1,5% ao més;
e Um investimento “Z" que rende 2,2% ao més;

2.7.1 Considerando riscos idénticos, vocé escolherd “Z", que é a melhor opcao:
2.7.2 Seu custo de oportunidade é igual ao beneficio de “X": 2,0%.

2.7.3 Se aumentar a rentabilidade de "X" para, digamos, 2,1%, aumentou o custo de
oportunidade de escolher “Z".
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2.8 Para encerrar, tenha em mente que o custo de oportunidade € um conceito subjetivo,
afinal “beneficio” também é algo dificil de mensurar, muitas vezes envolvendo sentimentos
como felicidade (algo bem dificil de mensurar), pois o que torna uma pessoa feliz pode
tornar outra infeliz, e as pessoas atribuem valores diferentes para coisas iguais. Algumas
vezes a analise limita-se a termos monetérios (dinheiro), para simplificar.

3. Compreender o modelo econémico chamado “Curva de Possibilidades de Producédo (CPP)”
ou "Fronteira de Possibilidades de Producgao”.

v

3.1 Os modelos econdmicos sdo equacdes e graficos utilizados para auxiliar na
compreensdo do mundo real. Sdo simplificacdes que, apesar de omitirem algumas
variaveis, conservam o essencial e servem de base para compreender as interagdes.

3.2 A CPP é um gréfico que demonstra as combina¢des de dois bens que uma economia
pode produzir, dados os fatores de producdo (capital e trabalho) e a tecnologia de

producao disponiveis.

3.3 Exemplo de CPP:

avt ~(010)

6@

a0

2 8 ax

3.3.1 Comegando ali pelo ponto “IN”. Sabe por que ele chama “IN"? Porque ele é
ineficiente, assim como todos os pontos abaixo da curva. Ele é ineficiente porque
estd produzindo 2 unidades do bem “X” e 6 unidades do bem "Y”, quando seria
possivel produzir as mesmas 6 unidades de “Y” com 8 unidades de “X", como no...

3.1.2 Ponto eficiente "EF". Ele é chamado eficiente porque nele a economia produz
o méximo que pode dos dois bens. A Unica forma de produzir mais de um bem é
reduzindo a producéo de outro.

3.1.3 Agora olha ali para o ponto “ET". Ele chama ET de “eficiente também”. Ali sdo
produzidas 10 unidades de “Y”, e nada de “X", mas ele € um ponto eficiente sim!
Porque nado tem como produzir mais X sem produzir menos Y. Por isso os pontos
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sobre a curva, que tambem recebem o nome de “tfronteira”, sao pontos eficientes.
Em todos eles havera tradeoffs.

3.1.4 Mas e o ponto “IM"? Bom, ele é impossivel. Estad além da capacidade atual da
economia. Como faz para alcancar? Tem dois jeitos.

3.2 Duas coisas podem expandir a capacidade de producéo, deslocando a curva para a
direita e para cima: os avangos tecnoldgicos e o aumento da disponibilidade de fatores
de producao. Isso é o que permite alcangar pontos como “IM".

3.3 Porfim, ainclinacdo da CPP nos mostra quanto do bem “Y” precisamos abrir mao para
produzir mais do bem “X". Portanto, mostra o custo de oportunidade de “X” em termos de
IIY".

4. Conhecer os principais conceitos de economia, como os termos técnicos e o vocabulério,
também é importante, mas isso é algo que conquistamos conforme avancamos na matéria. E
bem pouco produtivo eu jogar uma lista para vocé ler. Minha Unica sugestao € anotar os termos
que vocé nao conhecia e montar um glossario, conforme avanca na matéria. Sugiro que faca isso
também para sinbnimos (como “fronteira de capacidade de producdo” e “curva de capacidade
de producdo”) e para falsos sinénimos, como “demanda de mercado” (que é a demanda total de
determinado bem ou servigo) e “demanda agregada” (que é a demanda da economia como um
todo para todos os bens e servicos).
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QUESTOES ESTRATEGICAS

Nesta se¢cdo, apresentamos e comentamos uma amostra de questées objetivas selecionadas
estrategicamente: sdo questées com nivel de dificuldade semelhante ao que vocé deve esperar
para a sua prova e que, em conjunto, abordam os principais pontos do assunto.

A ideia, aqui, ndo é que vocé fixe o conteudo por meio de uma bateria extensa de questdes, mas
que vocé faca uma boa revisdo global do assunto a partir de, relativamente, poucas questées.

HORA DE
PRATICAR

Custos de Oportunidade

1. (VUNESP/2019/TRANSERP/Contador) O custo de oportunidade de uma atividade
econdmica é

a) o custo econébmico da pior alternativa a ser utilizada na produgao de um bem.

b) a soma dos beneficios deixados de lado por conta de uma escolha.

c) o valor da préxima melhor alternativa que deve ser sacrificada ao se fazer uma escolha.
d) a possibilidade de obter mais lucros mesmo com custos elevados.

e) a distancia entre o preco de um bem e os custos de producao.

Comentirios:

O custo de oportunidade é um conceito definido como “o valor do beneficio da melhor
alternativa nao escolhida”, ou seja, algo muito consistente com a alternativa “c”.

"_n

Ao mesmo tempo, isso impede que as alternativas “a” e “b” estejam corretas, posto que
contradizem o conceito correto.

A alternativa "d"” ndo guarda relagdo com qualquer conceito econédmico relevante, enquanto “e”
conceitua o lucro médio, algo que foge ao escopo desta aula.

Gabarito: “c”
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| Demanda, Oferta e Equilibrio

2. (VUNESP/2019/TRANSERP-SP/CONTADOR) Uma diminuicio na demanda de um
determinado bem normal Y, pode ser causada por

a) uma queda na renda dos consumidores.

b) um aumento nos custos de producéo.

c) um aumento no preco do bem.

d) uma queda nos precos dos bens substitutos.
)

e) uma mudanca favoravel nas preferéncias ao bem Y.

Comentarios:

Precisamos nos lembrar, para resolver essa questao, dos fatores que sdo capazes de deslocar
para a esquerda a curva da demanda. Vamos a anélise das alternativas.

a) uma queda na renda dos consumidores.

E logo de cara, ai estd o gabarito. A queda na renda do consumidor desloca a curva de
demanda para a esquerda, demonstrando diminuicdo na demanda, e menor quantidade
demandada para qualquer nivel de preco.

b) um aumento nos custos de producéo.

Isso deslocara a curva de oferta.

c) um aumento no preco do bem.

Isso diminuird a quantidade demandada (que é diferente da demanda, que ndo muda).
d) uma queda nos precgos dos bens substitutos.

A queda no preco de bens substitutos aumenta a demanda, e hd deslocamento da curva de
demanda para a direita.

e) uma mudanca favoravel nas preferéncias ao bemY.

Isso também aumenta a demanda, deslocando sua curva para a direita.

Gabarito: “a”

3. (2018/VUNESP/IPSM SJC/Analista de Gestao Municipal - Economia) Quando o governo
estabelece um aumento do IPI sobre veiculos, do ponto de vista microeconémico, isso
provocara uma alteracao na formacao dos precos de mercado, consequentemente, havera
um deslocamento da curva de oferta

a) para o centro.

b) para a direita.

Passo Estratégico de Economia p/ TCM-SP (Agente de Fiscalizagdo-Economia) - Pés-Edital

, www.estrategiaconcursos.com.br



Celso Natale
Aula 00

c) para a esquerda.
d) na direg¢do da curva de demanda.

e) negativo.
Comentarios:

Pense no IPl como um custo para o produtor, uma vez que ele precisard repassar uma quantia
relativa ao imposto para cada unidade de veiculo produzida.

Nesse caso, ocorreréd reducdo da oferta, com o deslocamento de sua curva para a esquerda (e

" _n

para cima, mas “c” continua correta).

Gabarito: "c”

4. (VUNESP/2014/EMPLASA/Analista Administrativo) O ponto X, que é representado pela
formula Qop = f(P) e mostrado na figura a seguir, indica

Prego RS
Dferta

Damanda
Clicle
12 000 (ka)

a) Ponto de alternadncia médio.

b) Oferta (-) Demanda = 6.

c) Ponto de demanda.

d) Ponto de equilibrio de mercado.
)

e) Ponto de oferta.

Comentarios:

O ponto onde as curvas de demanda e oferta se cruzam é o ponto de equilibrio do mercado, e
por isso a alternativa “d” é nosso gabarito. Nesse caso, o equilibrio ocorre com 12.000
unidades transacionadas a 6 unidades monetarias.
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Eu nunca havia lildo ou ouvido sobre o tal de “ponto de alternancia medio”, e todos 0s pontos
sobre as curvas de oferta ou demanda sdo pontos de oferta e demanda, respectivamente.

Gabarito: “d”

5. (VUNESP/2019/MPE-SP/Analista Técnico Cientifico - Economista) Num mercado em que
a demanda é dada por QP=80-20p e a oferta por Q0O=20+10p, em que p é o prego do bem,
que é tabelado em 1. Nesse caso, ocorrera um excesso de

a) oferta de 20 unidades.

b) oferta de 10 unidades.

c) demanda de 10 unidades.

d) demanda de 20 unidades.
)

e) demanda de 30 unidades.

Comentarios:

Tudo o que precisamos fazer é calcular a quantidade demandada e a quantidade ofertada
utilizando as funcdes fornecidas, e depois ver qual sera a diferenca entre elas:

QP=80-20p

QO=20+10p

Como o preco é 1, teremos:

QP=80-20.1 =80 -20 = 60

QO0=20+10.1=20+10= 30

Pronto, a procura (demanda) é 30 unidades superior a oferta.

Gabarito: "e”

6. (2018/VUNESP/PREF SJC/Analista em Gestao Municipal - Ciéncias Econdmicas)
Considere que, em um determinado mercado, a curva de demanda de um bem seja dada
por Qd= 20 - 3p, e a curva de oferta desse mesmo bem corresponda a Qo = 10 + 2p em que
p é o preco do bem. Com uma elevacao do preco, 12% acima do preco de equilibrio, qual
seria o excesso de oferta?

a)l.

b) 0,48.
c)1,2.
d) 1,48.
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e)U,52.

Comentarios:

O primeiro passo é encontrar o preco de equilibrio para, depois disso, descobrir qual sera o
excesso de oferta.

Para encontrar o preco de equilibrio, igualamos as fun¢des:

20-3p =10+ 2p vamos colocar variadveis de um lado, e nimero do outro
20-3p (+3p) =10+ 2p (+3p) para isso, somamos “3p"” dos dois lados

20=10+ 5p resolvemos as somas

20(-10)=10(-10) + 5p agora, vamos subtrair “10” dos dois lados

10 =5p resolvemos as subtracGes

10/5 = 5p/5 vamos dividir os dois lados por 5

2=p e fazendo a divisdo, descobrimos o preco de equilibrio

Agora, vamos elevar esse preco em 12%, para termos o preco a ser avaliado (p’). Para isso,
multiplicamos por 1,12:

p'=2.112
p'=2,24

Pronto. Agora, sé precisamos colocar esse preco nas fungdes e ver o quanto a oferta sera
superior a demanda.

Primeiro, na fungcdo de demanda:

Qd=20-3p

Qd=20-3.224 lembre-se de comecar pela multiplicagdo
Qd=20-6,72

Qd =13,28

Agora, na funcdo de oferta:

Qo =10+ 2p
Qo=10+2.2,24
Qo=10+4,48
Qo =14,48

Pronto, o excesso de oferta (EO) serd definido assim:
EO = Qo -Qd

Entdo:
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EO = 14,48 - 13,48

EO=1,2

Gabarito: “c”
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QUESTIONARIO DE REVISAO E APERFEICOAMENTO

A ideia do questionario é elevar o nivel da sua compreensdo no assunto e, ao mesmo tempo,
proporcionar uma outra forma de revisdo de pontos importantes do conteddo, a partir de
perguntas que exigem respostas subjetivas.

Sdo questées um pouco mais desafiadoras, porque a redacdo de seu enunciado ndo ajuda na sua
resolu¢do, como ocorre nas classicas questées objetivas.

O objetivo é que vocé realize uma autoexplicacdo mental de alguns pontos do contetdo, para
consolidar melhor o que aprendeu ;)

Além disso, as questbes objetivas, em regra, abordam pontos isolados de um dado assunto.
Assim, ao resolver vérias questdes objetivas, o candidato acaba memorizando pontos isolados do

contetdo, mas muitas vezes acaba ndo entendendo como esses pontos se conectam.

Assim, no questiondrio, buscaremos trazer também situacbées que ajudem vocé a conectar melhor
os diversos pontos do conteudo, na medida do possivel.

E importante frisar que ndo estamos adentrando em um nivel de profundidade maior que o
exigido na sua prova, mas apenas permitindo que vocé compreenda melhor o assunto de modo
a facilitar a resolucdo de questées objetivas tipicas de concursos, ok?

Nosso compromisso é proporcionar a vocé uma revisdo de alto nivel!

Vamos ao nosso questionario:

Perguntas

1. Qual é arelacdo entre o preco de um bem e sua quantidade ofertada?

2. O que é aleidademanda?

3. Explique como ocorre o equilibrio em um mercado.

4. Qual sera o resultado em termos de mudanca na quantidade e no preco de equilibrio
no mercado de veiculos caso aumente o preco do aco?

5. Se a demanda for independente do preco, o que ocorrera com a quantidade de
equilibrio caso ocorra aumento nos custos?

6. Suponha que ha escassez de determinado produto. O que pode causar essa escassez?
7. Quais sao as implicacoes da politica de salario minimo no mercado de trabalho?

8. Proponha funcoes de oferta e de demanda coerentes com as relac6es entre precos e
quantidades e, em seguida, descubra a quantidade e o preco de equilibrio.

9. Explique o conceito de custo de oportunidade.

10. Qual é seu custo de oportunidade neste exato momento?

11. Exponha uma situacdo que aumentaria seu custo de oportunidade nesse momento.
12. Quais fatores podem deslocar para fora a fronteira de possibilidades de producao?
Explique os motivos para terem esse efeito.
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Perguntas com respostas

1. Qual é arelacao entre o preco de um bem e sua quantidade ofertada?

Preco e quantidade ofertada sao variaveis positivamente/diretamente relacionadas. Isso significa
que quando aumenta o preco, aumenta também a quantidade ofertada.

Isso faz sentido, uma vez que do ponto de vista do produtor, com tudo mais mantido constante,
quando aumenta o preco, tende a aumentar seu lucro, o que o estimula a aumentar sua
producéo.

2. O que é a lei da demanda?

A lei da demanda estabelece que um aumento no preco de um bem tende a diminuir sua
quantidade demandada.

Isso significa que quanto maior o preco de determinado bem, menos dele os consumidores irdo
demandar, e é por isso que a curva de demanda é negativamente inclinada, evidenciando a
relacdo negativa/inversa entre preco e quantidade demandada.

3. Explique como ocorre o equilibrio em um mercado.

O preco de um bem determina tanto sua quantidade ofertada, do lado do produtor, quanto sua
quantidade demandada, do lado do consumidor.

Sendo assim, ha determinado preco que faz com que quantidade ofertada e quantidade
demandada sejam iguais. A esse preco, denominamos “preco de equilibrio”, e a essa
quantidade, “quantidade e equilibrio”.

Graficamente, é o ponto onde as curvas de oferta e de demanda se cruzam.

4. Qual sera o resultado em termos de mudanca na quantidade e no preco de equilibrio
no mercado de veiculos caso aumente o preco do aco?

O aco é um dos principais insumos utilizados na produgéo de veiculos e, portanto, representam
parte de seus custos. O aumento nos custos leva o produtor a reduzir sua oferta, provocando o
deslocamento da curva de oferta para a esquerda:
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preco

D

qu qi quanti'dade

O resultado é aumento no preco (PII>Pl) e redugdo na quantidade (QII<Ql).

5. Se a demanda for independente do preco, o que ocorrera com a quantidade de
equilibrio caso ocorra aumento nos custos?

A demanda independente do preco significa uma curva de demanda vertical, pois a quantidade
demandada serd independente do nivel de precos.

Nesse caso, o aumento dos custos também provocard deslocamento da curva de oferta para a
esquerda, contudo, sem efeitos na quantidade de equilibrio, mas apenas no preco.

precof D
Oy

q quanti'dade
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0. Suponha que ha escassez de determinado produto. O que pode causar essa
escassez?

A escassez € a situagdo na qual a quantidade demandada ¢é superior a quantidade ofertada, e
ocorre quando o preco é inferior ao preco de equilibrio.

Como o preco € mais baixo, os consumidores querem muito do bem, mas os produtores ndo
ficam tdo animados em ofertar. O motivo para esse preco pode ser um controle do governo ou
incapacidade de ajustar os precos apds um choque.

7. Quais sao as implicacoes da politica de salario minimo no mercado de trabalho?
O salario-minimo é uma politica de controle de precos. Contudo, é determinado um piso de

preco para o bem “trabalho”. Se esse piso estiver acima do preco de equilibrio nesse mercado,
havera excesso de oferta:

p.ll

excesso de oferta o)

Salario
minimo

guantidade
demandada

F)* _________________________

quantidade
ofertada

E se a oferta de trabalho é superior a demanda de trabalho, hd excesso de oferta. Lembre-se que
quem oferta trabalho é o trabalhador.

8. Proponha funcées de oferta e de demanda coerentes com as relacdes entre precos e
quantidades e, em seguida, descubra a quantidade e o preco de equilibrio.

Funcdes sdo apenas relacdes matematicas entre duas varidveis. No caso da funcdo de demanda,
é estabelecida uma relacdo entre quantidade demandada e alguma varidvel que a determina,
COMO O preco.

Como a quantidade demandada e o preco sdo inversamente relacionadas, uma fungdo de
demanda que atende a lei da demanda deve relacionar essas varidveis negativamente, em outras
palavras, deve determinar que a quantidade demandada seja menor quanto maior for o preco.
A funcéo a seguir atende a lei da demanda:

QD =200 - 5p

No caso da oferta, a relacdo deve ser positiva. Quanto maior o pregco, maior a quantidade
ofertada:

.a-”’fﬂf
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QO =50 + TUp

Sao os sinais utilizados que tornam as funcdes coerentes (“+” ou “-"). Os nimeros “200” e “50”
foram arbitrados.

Para descobrir o preco de equilibrio, basta igualar as fun¢des:

QD = QO

200-5p = 50+10p comecgamos colocando nimeros de um lado e varidveis do outro
200-50 = 10p+5p e resolvendo a subtracdo e a soma

150 = 15p agora, dividimos os dois lados por “15”

150/15 = 15p/15 e resolvendo as divisdes

10=p

Sabendo o preco de equilibrio, basta inserirmos esse valor para descobrir a quantidade de
equilibrio. Qualquer fungao serve:

QD =200 - 5p
QD =200-5.10
QD = 200 - 50
QD = 150

9. Explique o conceito de custo de oportunidade.

O custo de oportunidade é o custo decorrente de fazer uma escolha e, com isso, perder a
oportunidade que outra escolha ofereceria.

Em termos técnicos, é medido pelo beneficio que seria obtido com a segunda melhor opgéo
disponivel, ou seja, com a melhor opcédo que ndo foi escolhida - j& que pressupomos que sempre
serd escolhida a melhor opcéo.

10. Qual é seu custo de oportunidade neste exato momento?

Vocé escolheu estudar este relatério do Passo Estratégico. Entdo pressupomos que essa era a
melhor opcéo disponivel para vocé. O beneficio desse estudo é o maior que vocé poderia obter.

Qual seria seu segundo maior beneficio neste momento? Estudar outro Passo? Resolver
questdes? Estudar o curso completo? Relaxar um pouco? Bem, ndo posso responder essa para
voce.

O importante é exercitar esse tipo de pensamento, ponderando suas escolhas com base nos
beneficios que cada uma delas traz.
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11. Exponha uma situagao que aumentaria seu custo de oportunidade nesse momento.
Qualquer coisa que aumente o beneficio da sua segunda melhor opc¢ado, ou que torne aumente
o beneficio da terceira melhor opcéo fazendo-a mais interessante que a segunda, ou mesmo
algo que mude sua escolha, fazendo com que o beneficio da escolha atual (estudar este Passo)
torne-se sua segunda melhor opcéo.

12. Quais fatores podem deslocar para fora a fronteira de possibilidades de producao?
Explique os motivos para terem esse efeito.

Sao dois: avangos tecnoldgicos e aumento na disponibilidade de fatores de producao.

Os avancos tecnolégicos permitem utilizar os fatores de producdo de forma mais eficiente, ou
seja, permitem produzir mais do que antes, com menos recursos que antes.

O aumento de fatores permite fazer mais com mais. Com mais fatores de producdo disponiveis,

a producdo pode aumentar, atingindo pontos antes inalcancaveis pela curva de possibilidades
de producao.

Espero que tenha gostado! =)

Grande abraco e bons estudos!!!

“Se vocé n3o se sente a altura, suba até ela.”

(Uzumaki, N.)

Prof. Celso Natale

Instagram: www.instagram.com/profcelsonatale
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LISTA DE QUESTOES ESTRATEGICAS

1. (VUNESP/2019/TRANSERP/Contador) O custo de oportunidade de uma atividade
econdmica é

a) o custo econémico da pior alternativa a ser utilizada na produgao de um bem.

b) a soma dos beneficios deixados de lado por conta de uma escolha.

c) o valor da préxima melhor alternativa que deve ser sacrificada ao se fazer uma escolha.
d) a possibilidade de obter mais lucros mesmo com custos elevados.

e) a distancia entre o preco de um bem e os custos de producao.

2. (VUNESP/2019/TRANSERP-SP/CONTADOR) Uma diminuicio na demanda de um
determinado bem normal Y, pode ser causada por

a) uma queda na renda dos consumidores.

b) um aumento nos custos de producéo.

c) um aumento no preco do bem.

d) uma queda nos precgos dos bens substitutos.
)

e) uma mudanca favoravel nas preferéncias ao bem Y.

3. (VUNESP/2018/IPSM SJC/Analista de Gestao Municipal - Economia) Quando o governo
estabelece um aumento do IPI sobre veiculos, do ponto de vista microeconémico, isso
provocara uma alteracao na formacao dos precos de mercado, consequentemente, havera
um deslocamento da curva de oferta

a) para o centro.

b) para a direita.

c) para a esquerda.

d) na direcdo da curva de demanda.
)

e) negativo.
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4. (VUNESP/2014/EMPLASA/Analista Administrativo) O ponto X, que é representado pela
formula Qop = f(P) e mostrado na figura a seguir, indica

Frego R%
Dferta

Demands
Qe
12 000 (kg)

a) Ponto de alternancia médio.

b) Oferta (-) Demanda = 6.

c) Ponto de demanda.

d) Ponto de equilibrio de mercado.
)

e) Ponto de oferta.

5. (VUNESP/2019/MPE-SP/Analista Técnico Cientifico - Economista) Num mercado em que
a demanda é dada por QP=80-20p e a oferta por Q0=20+10p , em que p é o prego do bem,
que é tabelado em 1. Nesse caso, ocorrera um excesso de

a) oferta de 20 unidades.

b) oferta de 10 unidades.

c) demanda de 10 unidades.

d) demanda de 20 unidades.
)

e) demanda de 30 unidades.

Passo Estratégico de Economia p/ TCM-SP (Agente de Fiscalizagdo-Economia) - Pés-Edital

, www.estrategiaconcursos.com.br



Celso Natale
Aula 00

6. (VUNESP/2018/PREF SJC/Analista em Gestido Municipal - Ciéncias Econdmicas)
Considere que, em um determinado mercado, a curva de demanda de um bem seja dada
por Qd= 20 - 3p, e a curva de oferta desse mesmo bem corresponda a Qo = 10 + 2p em que
p é o preco do bem. Com uma elevacao do preco, 12% acima do preco de equilibrio, qual
seria o excesso de oferta?

a) 1.

b) 0,48.
c)1,2.
d) 1,48.
e)0,52.

Gabarito

GABARITO

orooxo Tl
3

OO WN =
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